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Debbo denunziare anche la scarsità la-
men ta t a da a l t r i colleglli, dei funzionar i di 
cancelleria. Pa r t i co l a rmen te in quel t r ibu-
nale, del quale ho il dovere di occuparmi, 
è da lungo tempo che mancano due vice-
cancellieri, e il cancelliere che è r imasto, 
pur lavorando t u t t o il giorno, non può 
esaurire le sue mansioni. 

Occorre quindi che l 'onorevole ministro 
si a r renda agli inviti che gli sono s ta t i f a t t i 
per provvedere p r o n t a m e n t e a quanto è 
necessario al re t to funz ionamento della giu-
stizia, che è pr imo dovere dello S ta to . 

Confido perciò che 1' onorevole mini-
stro vorrà senz'al tro sospendere l 'applica-
zione delle l a m e n t a t e nuove tabel le orga-
niche, lasciando i n t a t t o il collegio al t r ibu-
nale di Susa e des t inandovi i funz ionar i di 
cancelleria che sono necessari, e senza espli-
citi a f f idament i al r iguardo non posso di-
chiararmi sodisfatto. 

E benché ad al tr i colleghi tale compito 
sia devoluto, ho fe rma fiducia che il mini-
stro vorrà corrispondere colla maggiore 
premura alle- legi t t ime istanze fo rmula t e 
dal Foro di Torino, che per la nobi l tà delle 
sue t radiz ioni è al disopra di ogni sospetto, 
che le sue protes te non siano appieno giu-
stificate e de te rmina te da verun al tro mo-
vente , che non sia quello di garant i re il re-
golare funz ionamento della giustizia. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Giordano 
ha facol tà di dichiarare se sia sodisfat to. 

G I O R D A N O . Sarò brevissimo. Prendo 
a t to volentieri delle dichiarazioni dell 'ono-
revole ministro e a t t endo l 'esecuzione delle 
sue promesse. 

Con piena fiducia, telegraferò ai colleghi 
di Torino che ogni ragione dell 'agitazione 
è cessata. 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Renda ha 
facol tà di d ichiarare se sia sodisfat to . 

R E N D A . Sodisfat to delle promesse, mi 
auguro di essere più sodisfat to dell 'adem-
pimento di esse. 

Desidero solamente pregare l 'onorevole 
ministro di volere ado t ta re , nell 'esecuzione 
delle sue promesse, cri teri di equi tà in torno 
a l l ' in te rpre taz ione dei dat i statist ici . 

Se si dovesse guardare ai da t i statistici, 
s o p r a t t u t t o per il mio t r ibunale di Nica-
stro, solo per la p o r t a t a numer i ca ' non po-
t r emmo essere sodisfatt i . Vi sono molte 
cause, onorevole ministro, per cui i dat i 
non rispondono ef fe t t ivamente al l ' impor-
t a n z a di ciascun t r ibunale . 

Presso di noi i te r remot i , le agitazioni 
elet torali , che vi sono s ta te i posti f requen-

temente vacan t i hanno diminuito gli affari; 
t u t t a v i a l ' impor tanza del t r ibuna le è sem-
pre notevole, e questa va r i levata princi-
pa lmen te dal f a t t o che nel t r ibuna le di 
Nicastro, per cinque anni successivi, sono 
r imaste 400 cause non decise. Questo signi-
fica che il numero dei magis t ra t i e dei fun-
zionari di cancelleria assegnato a quel t r i -
bunale non poteva sbrigare t u t t o il lavoro 
del t r ibunale stesso. 

Se ora il numero dei magis t ra t i viene 
r ido t to da sei a qua t t ro , e non sarà au-
men ta to il personale di cancelleria, come 
po t ranno i nostri giudici, con t u t t o lo zelo 
ed il valore di cui sono dota t i , adempiere 
al loro dovere? 

Confido quindi che ella, onorevole mi-
nistro, vorrà provvedere in modo che il 
t r ibuna le di Nicastro possa e f fe t t ivamente 
funzionare, coprendo anche sollecitamente 
le pre ture prive di pretori . 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Toscano ha 
facol tà di dichiarare se sia sodisfat to. 

TOSCANO. Rendo plauso alle dichia-
razioni dell 'onorevole ministro, ma sento 
il bisogno di averle specifiche per la c i t tà 
di Messina, par t ico larmente sulle sorti che 
spet tano a quella Corte d 'appello. 

L 'agi tazione della Curia messinese ha 
avu to anche per presupposto che il mini-
stro voglia pensare a una soppressione della 
Corte d 'appel lo ed è s t a t a indo t t a a que-
sta credenza per aver visto r idurre il nu-
mero dei suoi consiglieri. Lo sciopero del-
l ' intera classe degli avvoca t i e dei procu-
rator i , t rovò appoggio non solo nell 'appli-
cazione del nuovo Codice di procedura e 
contro la funzional i tà del giudice unico, 
bensì nel f a t t o increscioso e sorprendente 
che alla richiesta di a l t r i giudici per il t r i -
bunale di Messina, l 'onorevole ministro 
aveva risposto nominando i magis t ra t i 
Gargiulo e Ambrosio, e poscia si è verifi-
cato che con l 'applicazione delle nuove 
tabelle, quei due giudici sono s ta t i tol t i 
ed il numero da 21 è stato r ido t to a 13. 

Eaccio presente al l 'onorevole ministro 
un ' a l t r a circostanza : a Messina la magi-
s t r a tu ra ordinar ia è anche chiamata a di-
s impegnare compiti di magis t ra tura spe-
ciale, appun to per le competenze che ven-
gono dalla legge del 1909 e dalle leggi 
del 1910-11-12-13, ed è quindi insufficiente 
ad adempiere gli obblighi che dovrebbe con 
a lacr i tà e sollecitudine disimpegnare nel-
l ' interesse delle par t i e della c i t tà . 

Come ella vede, onorevole ministro, la 


